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专题07    欧美代议制的确立与发展

考点一：英国君主立宪制的确立

1．（2019新课标全国卷Ⅲ，32，4分）16世纪，英国自上而下地进行宗教改革，国王成为英国国教教

会唯一的首脑。17世纪六七十年代，英国国王查理二世宣布实行宗教自由，强调英国国教教会的至尊地位。

此举旨在

A．促进信仰自由









B．巩固君主立宪

C．强化专制统治









D．落实《权利法案》

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，英国国王强调英国国教的至尊地位，主要目的是通过思想上的统一进而达到强化君主专制，C项符合题意。材料强调的是君主专制，信仰自由说法错误，A项排除。君主立宪制是在1689年《权利法案》颁布之后，B、D项排除。

2．（2019天津卷，5，4分）“光荣革命”后直到1832年议会改革前，在英国的一些选区，地方权贵通过人为操作确定议员，议会席位可以买卖，贿选行为屡见不鲜。这说明英国

A．最高权力归属仍未解决

B．普选权的推行弊端众多

C．专制独裁有了新的土壤

D．民主制度建设尚需完善

【答案】D

【解析】由材料“议会席位可以买卖，贿选行为屡见不鲜”可知，英国的民主制度建设尚需完善，故选D。“光荣革命”后，通过《权利法案》《王位继承法》等法律的颁布，英国的最高权力归属于议会，议会是国家的权力中心，A项表述不符合史实，排除；普选权是选举权的延伸，就是对一个成年人来说，无论他的性别、年龄、种族、信仰、社会状况，都有参政选举的权利，结合所学可知，此时的英国并未推行普选权，排除B；议会是民主政治的立法机构，尽管是国家的权力中心，但不能将其等同于专制独裁，排除C。

3．（2019北京卷，22，4分）1924年，英国保守党和自由党对工党政府提出了谴责动议，工党政府将

它视为不信任案。按照英国政治体制，政府接下来可以

A．否决谴责动议，继续执政

B．要求解散议会，重新大选

C．将谴责动议提交国王裁决

D．向最高法院提起违宪诉讼

【答案】B

【解析】根据所学可知，执政党内阁一旦受到不信任案，或者提请辞职，或者要求解散议会重新进行选举，故B项正确；执政党政府否决谴责动议不符合英国政治传统，故排除A项；英国国王统而不治，无权进行裁决，故排除C项；不信任案是针对执政党政府，并没有违宪一说，所以向最高法院提起诉讼不符合英国政治传统，故排除D项。

4．（2019年江苏徐州高考历史考前模拟）钱乘旦在《英国通史》中指出：“从某种角度看，该法案的意义并不在于使议会获得多少新的权力，而在于明确划分了议会和王权的权力界限，使双方此后得以避免再因权限模糊而发生严重的权力冲突，英国也因此获得了一个长期稳定的政治环境，为其经济发展提供了先决条件。”该法案的实施

A．完善了议会制度

B．确立了责任内阁制度

C．限制了国王权力

D．形成了议会专权局面

【答案】C

【解析】材料反映的是对国王的权力进一步限制，C项符合题意。材料侧重于强调对国王权力的限制，而不是强调完善议会制度，A项排除。材料看不出确立了责任内阁制，B项排除。材料是划分了国王和议会的界限，并没有说议会专权，D项排除。

5．（2019年北京海淀区高三模拟考试）《权利法案》第6条规定：国王不得私自招募和维持军队。但威廉三世在1689—1702年和平时期维持了超出规定数额一倍的军队。对此议会并未认真干预。威廉三世与别国政府谈判，签订了反法联盟密约。可是如此重大之事直到1700年方为议会所知。对此，威廉三世处之泰然，这一现象说明英国

A．君主专制成功复辟

B．责任内阁制度雏形出现

C．议会改革举得胜利

D．君主立宪政体尚待完善

【答案】D

【解析】本题主要考查英国的君主立宪制。从材料可以看出，国王仍然有较大的权力，说明君主立宪政体还需要完善，进一步限制国王权力，答案为D。《权利法案》颁布以后，英国君主立专制就结束了，没有出现复辟现象，A错误。材料未体现责任内阁制，B错误。材料不是强调议会改革，C错误。

考点二：美国共和制的确立

1．（2019江苏卷，16，3分）1787年，美国制宪会议经过长达四个月的激烈辩论，通过了联邦宪法，各州批准宪法情况见下图。据此可知，当时的美国
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A．联邦体制确立经历艰难历程

B．各州的矛盾和分歧已经消除

C．南方与北方处于对立的状态

D．邦联政治体制尚未正式建立

【答案】A

【解析】材料“1787年，美国制宪会议经过长达四个月的激烈辩论，通过了联邦宪法”，体现的是在宪法确立过程中矛盾和分歧较大，这也说明联邦体制经历艰难历程，A项符合题意。1787年宪法并未解决自由州和蓄奴州之间的矛盾，最后成为美国南北战争爆发的重要原因，B项排除。1787年宪法的制定初步解决了南方与北方对立的局面，C项排除。1787年宪法确立了联邦体制，D项排除。

2．（2019年江苏海安市高级中学、南京外国语中学届高三第四次模拟考试）“1785年，为了统一货币，美国国会采用了美元，但1美元的价值是多少呢？新英格兰和弗吉尼亚等州定为6先令（英国货币单位），而中部大西洋各州定为7先令6便士，南卡罗来纳等州定为4先令6便士等。”为改变这一状况，美国1787年宪法的制度设计是
A．实行总统制
B．确立三权分立
C．实行司法独立
D．建立联邦制
【答案】D

【解析】由材料可以看出，美国各地美元的价值不同，国内货币、市场不统一，针对这种情况1787年宪法建立联邦制加强了中央的权力，故D正确；总统拥有行政权和加强中央权力无关，排除A；三权分立指立法、司法和行政权三权分立，和加强中央权力无关，故排除B；司法独立主要为了保障司法的有效进行，不被其他权力机关干涉，故排除C。

3．（2019年湖北荆门高三四校模拟）美国宪法起草过程有两大程序性规定：一是部分表决，即达成一项共识便记录下来，作为整体的一部分，而不是草拟完全部法案再强行表决。二是不全面规定，即对于争议很大的内容，尽管确有规定的必要，也暂时不规定，留待以后再对宪法补充。这表明美国宪法
A．实行分权制衡原则
B．具有实用主义精神
C．体现民主共和观念
D．保证各州权力平衡
【答案】B

【解析】结合所学，该宪法起草时美国仍是邦联制国家，不同代表的利益诉求等都有所不同，所以宪法起草过程中实行部分表决和不全面规定，体现实用主义精神，故选B项；分权制衡指的是权力的分配和平衡，而材料并未体现权力的分配，故排除A项；民主共和是指全民共治，通过选举参政，材料主旨是不同利益集团的不同意见的不同程序性规定，C项不符合材料主旨，故排除；立宪的目的是维护社会稳定，更好治理国家，保证各州权力平衡不是首要考虑因素，故排除D项。

4．（2019年河南名校高三联考）18世纪末19世纪初，美国既没有欧洲意义上的贵族，也没有具有特权的教士阶级，唯一身份不平等的因素是南方存在的奴隶制，贫富差别远不及欧洲社会。这可以用来说明美国
A．近代政体创建的优越条件
B．成功摆脱封建势力的束缚
C．亟须加强联邦政府的权威
D．脆弱破碎的殖民政治格局
【答案】A

【解析】从材料中的“美国既没有欧洲意义上的贵族，也没有具有特权的教士阶级，唯一身份不平等的因素是南方存在的奴隶制，贫富差别远不及欧洲社会”可以看出美国社会与欧洲社会不同，有建立近代政体的优越条件，故A正确。材料并不是说明美国成功摆脱封建势力的束缚，B错误；材料说明美国政体建立的优越性，并不是说明亟须加强联邦政府的权威，C错误；18世纪末19世纪初，美国已经成功摆脱了英国的殖民统治，脆弱破碎的殖民政治格局不符合材料主旨，D错误。

5．（2019年湖北宜昌高三模拟考试）凡须由参议院和众议院一致同意的每项命令、决议或表决（关于休会问题除外），须送交合众国总统，该项命令、决议或表决生效前，须由总统批准，如总统不批准，则按照关于议案所规定的规则和限制，由参议院和众议院三分之二议员重新通过。对材料理解准确的是
A．凡总统不批准的命令、决议或表决均不生效
B．该规定充分体现了美国三权分立的政治体制
C．该规定起到了杜绝美国总统滥用职权的作用
D．体现了总统与国会之间存在一定的权力制约
【答案】D

【解析】结合所学内容可知，材料反映了总统和国会之间的相互制约，故选D项；A项表述不符合美国三权分立的内容，故排除；材料只反映了总统和国会之间的制衡，“充分体现”表述过于绝对，故排除B项；“杜绝”的表述过于绝对，也不符合史实，故排除C项。

考点三：法国共和制的确立

1．（2019新课标全国卷Ⅱ，34，4分）法国史学家索布尔认为，从某种角度而言，法国大革命大大超过了以往的历次革命，包括英国革命和美国革命。可以用来说明这一观点的是，在启蒙思想的指导下，法国大革命
A．创建了民主共和政体

B．以暴力为革命主要方式

C．根除了专制复辟危险

D．以社会平等为首要目标

【答案】D

【解析】结合所学知识可知，启蒙思想家的主要主张有社会契约论、自由平等、人民主权说、三权分立等，体现的是以社会平等为主要目标，D项符合题意。美国也采用了民主共和政体，无法体现法国革命的特色，A项排除。以暴力革命为主要方式不符合材料主旨，美国也是暴力革命，B项排除。法国大革命后曾出现多次封建王朝复辟，C项排除。

2．（2019浙江选考，19，2分）有学者指出，法国大革命的根本目的，无非就是要打破王公贵族的政治垄断，要在一种新的思想基础上重建政治统治的合法性。这次革命也因此获得了自己的正当性乃至神圣性。这种“新的思想”是

A．三权分立



B．君主立宪



C．人民主权




D．君主制

【答案】C

【解析】结合所学知识可知，人民主权体现的是当人民的权力被政府篡夺并被用于压迫和奴役人民时，人民有权通过暴力手段推翻它。根据材料“法国大革命的根本目的，无非就是要打破王公贵族的政治垄断，要在一种新的思想基础上重建政治统治的合法性”可知体现的是主权在民，C项符合题意。三权分立强调的是权力的制约与平衡，与材料无关，A项排除。君主立宪强调的是对君主权力的限制，与材料无关，B项排除。法国大革命的目标是封建专制制度和君主制，D项排除。

3．（2019年福建三明市高三月考）1875年法兰西第三共和国宪法中有一条极富争议的规定：“总统的每一命令须给部长副署方能有效”。有学者据此判断，总统的职权徒有虚名；但也有学者反对称，部长副署权实际上不能阻止总统意志的执行，它只是一个纠错机制。反对者的合理依据应是

A．部长地位过低导致无法与总统抗衡

B．第三共和国宪法依然保留封建残余

C．宪法规定总统拥有最高人事任免权

D．君主派的实力在当时的政坛占上风

【答案】C

【解析】依据材料“部长副署权实际上不能阻止总统意志的执行，它只是一个纠错机制”并结合《1875年宪法》的相关信息，可知反对者的认为部长副署对总统不能起到限制作用，原因在于总统掌握行政权，拥有最高人事任免权，部长是由总统任免的，C符合题意；A、B均与史实不符；材料没有涉及君主派和共和派之争，D不正确。

4．（2019年河南八市重点高中联盟高三第五次测评）法国1789年爆发大革命，至1875年确立共和政体之前，出现过共和，帝制多次反复，而研究发现，帝制时期其经济反而更为繁荣，其主要原因是

A．共和体制不合历史大势

B．专制体制生命力仍强大

C．适度集权提供稳定环境

D．帝制利于工业技术革新

【答案】C

【解析】法国共和时期短暂而又激进，操之过急的措施和动荡的环境对于经济而言弊远大于利，反观其革命后的帝制，拿破仑的法典维护了资产阶级利益，拿破仑帝国更是为经济发展提供了相对稳定的环境，第二帝国亦是如此，就连复辟的波旁王朝也部分承认了资产阶级经济利益。这和法国国情关系密切。适度的集权反而比激进短命的共和政权更能释放经济活力，选C。从整个历史大势来看，共和体制符合历史趋势，排除A。此时法国的帝制维护，至少部分承认资产阶级经济利益，和专制体制有着本质不同，已经不能将其定性为专制体制，排除B，适当的集权有利于资本主义经济发展，但并不是说帝制有利于工业技术革新，排除D。

5．（2019年四川成都高三历史模拟）法国革命之初，仿效英国，在1791年宪法中宣布“路易十六是国家第一公务员”，在经历了近百年的斗争后，1884年法国议会通过决议“政府的共和国形式不得作为宪法修改提议的对象”。这一决议的通过说明法国

A．违背了英国制度创新的理念

B．选择了适合国情的制宪道路

C．树立了法律至上的宪政观念

D．解决了不同派别的利益诉求

【答案】B

【解析】材料中法国经过近百年的斗争，从“仿效英国”进行君主立宪到最终确立共和政体，体现出它最终选择了适合国情的制宪道路，故B正确；选择适合国情的制宪道路并不违背制度创新的理念，故A排除；材料主旨不是树立法律至上的宪政观念，而是反映法国探索适合国情的制宪道路，故C排除；材料信息无法体现法国解决了不同派别的利益诉求，故D排除。

考点四：德意志帝国君主立宪制的确立

1．（2019年福建三明市高三月考）1878年起，德意志帝国实施《反对社会民主党企图危害治安的法令》，12年间解散了330多个工人组织。80年代，德国国会相继通过《疾病保险法》、《工伤事故保险法》和《残疾与老年保险法》，初步建立社会保险制度。这些举措

A．完善了君主立宪政体

B．适应了德国发展的需要

C．有效缓和了社会矛盾

D．建立起完备的法律体系

【答案】B

【解析】从材料中可以看出，德国政治和经济上立法，适应了德国发展的需要，促进了经济发展，故B项正确，D项错误；材料中没有体现出君主立宪制政体，故A项错误。由材料“12年间解散了330多个工人组织”可知C项错误。

2．（2019年江西上饶高考模试）1871年德意志帝国宪法规定，帝国议会由皇帝召开，由皇帝宜布开幕和闭幕。议员按照普遍、平等、直接和秘密的原则选出，每届任期五年。25岁以下的男子、妇女、军人和25岁以上领取贫民救济金的男子均无选举权。这反映出当时的德意志帝国

A．保留种族歧视的旧俗

B．皇帝掌握一切大权

C．实施有限的民主政治

D．社会保障制度健全

【答案】C

【解析】考查近代德国的政体，要求学生结合近代德国政体的特征来分析。材料体现出帝国议会有一定的权力，体现了当时德国政体下民主政治是有限的，故C正确。材料未反映出种族歧视，A排除；材料中未提及皇帝的权力大小，B排除；社会保障制度首创于罗斯福新政，而非德意志帝国，D排除。

3．（2019年江苏南京高三第三次调研）有学者认为：“德意志第二帝国在政治上独具特色，经济上国家主导，自上而下地推行福利国家建设，以解决社会矛盾……既可以避免沙皇俄国式的专制，又可以避免英国和法国那样弱小、颓废和低效的民主政体的弊端。”该观点认为德意志第二帝国

A．保留了大量的封建残余

B．采取威权政治适应发展

C．建立健全福利国家制度

D．组建了独立的立法机构

【答案】B

【解析】依据材料“既可以避免沙皇俄国式的专制，又可以避免英国和法国那样弱小、颓废和低效的民主政体的弊端。”结合所学可知，德意志帝国建立了缺乏议会民主制特征的君主立宪政治，其民主政治是虚，君主专制是实，这种威权政治适应了德意志发展的需要，因此B项正确。A项错误，材料并未强调德意志第二帝国保留了大量封建残余；C项不是材料主旨，错误；D项错误，结合所学可知，1871年德意志帝国宪法规定，议会受皇帝制约，没有独立的立法权。

4．（2019年湖南衡阳高三第三次联考）下图是据1871年德意志帝国宪法而构建的基本权力架构。


[image: image2]
对此解读正确的是

A．帝国皇帝拥有至高无上的专制权力

B．中央集权下的地方各邦可以选举宰相

C．突出体现了对西方民主制度的偏离

D．帝国议会的法案经皇帝批准即可生效

【答案】C

【解析】由“宪法而构建的基本权力架构”及其相关特别说明条款可知C项正确。因为德意志帝国“宪法”安排国家权力结构，皇帝权力大，并不是至高无上，A项错误；B项与材料中“皇帝任命宰相”矛盾。D项不符合“帝国议会行使预算审批权立法批准权”的说法。

5．（2019年陕西宝鸡高三第三次模拟考试）19世纪末，帝国议会通过了一系列国家社会保障立法，宰相傅斯麦不遗余力地推行这些社会保障制度，他说：“只要给健康工人以劳动权，保证他病有所医，老有所养，那些先生们（社会主义者）就会成为鸟的空鸣”。这反映出当时德国

A．经济高速发展率先建成福利国家

B．民主化程度提高建立责任内阁制

C．政府用非暴力手段促进社会控制

D．马恩直接领导德国共运成效显著

【答案】C

【解析】依据材料可知，俾斯麦强调用社会保障制度来消除工人阶级的斗争，反映了当时德国政府采用非暴力手段抵制社会革命、加强社会控制，因此C项正确。A项错误，材料并未将德国与其他国家比较，得出德国率先建成福利国家；B项错误，当时德国并未实行责任内阁制；D项错误，马克思1883年逝世，恩格斯1895年逝世，两人并未直接领导德国的共产主义运动。 
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